

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《加强基础研究 实现高水平科技自立自强》

●新华社北京7月31日电

8月1日出版的第15期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加强基础研究 实现高水平科技自立自强》。

文章强调，加强基础研究，是实现高水平科技自立自强的迫切要求，是建设世界科技强国的必由之路。党的十八大以来，党中央把提升原始创新能力摆在更加突出的位置，成功组织一批重大基础研究任务、建成一批重大科技基础设施，基础前沿方向重大原创成果持续涌现。当前，新一轮科技革命和产业变革深入发展，学科交叉融合不断推进，科学研究范式发生深刻变

革，科学技术和经济社会发展加速渗透融合，基础研究转化周期明显缩短，国际科技竞争向基础前沿前移。应对国际科技竞争、实现高水平科技自立自强，推动构建新发展格局、实现高质量发展，迫切需要我们加强基础研究，从源头和底层解决关键技术问题。

文章指出，党的二十大报告突出强调要加强基础研究、突出原创、鼓励自由探索，作出战略部署，要切实落实到位。第一，强化基础研究前瞻性、战略性、系统性布局。基础研究处于从研究到应用、再到生产的科研链条起始端，地基打得牢，科技事业大厦才能建得高。加强基础研究要突出前瞻性、战略性需求导向，优化资源配置和布局结构，为创新发展提供基础理

论支撑和技术源头供给。第二，深化基础研究体制机制改革。世界已经进入大科学时代，基础研究组织化程度越来越高，制度保障和政策引导对基础研究产出的影响越来越大。必须优化细化改革方案，发挥好制度、政策的价值驱动和战略牵引作用。第三，建设基础研究高水平支撑平台。近年来，我国着力打造世界一流科技期刊、建成一批大国重器，基础研究支撑平台建设取得长足进步，但是从根本上破解“两头在外”问题还任重道远。要协同构建中国特色国家实验室体系，科学规划布局前瞻引领型、战略导向型、应用支撑型重大科技基础设施，打好科技仪器设备、操作系统和基础软件国产化攻坚战。第四，加强基础研究人才队

伍建设。加强基础研究，归根结底要靠高水平人才。近年来，我国深入实施人才强国战略，深化人才体制机制改革，取得显著成效，但基础研究人才队伍仍有明显短板。必须下气力打造体系化、高层次基础研究人才培养平台，让更多基础研究人才竞相涌现。第五，广泛开展基础研究国际合作。当前，国际科技合作面临少数国家单边主义、保护主义的冲击和挑战。人类要破解共同发展难题，比以往任何时候都更需要国际合作和开放共享，没有一个国家可以成为独立的创新中心或独享创新成果。我国要坚持以更加开放的思维和举措扩大基础研究等国际合作，营造具有全球竞争力的开放创新生态。第六，塑造有利于基础研究的创新

生态。开展基础研究既需要物质保障，更需要精神激励。我国几代科技工作者通过接续奋斗铸就的“两弹一星”精神、西迁精神、载人航天精神、科学家精神、探月精神、新时代北斗精神等，共同塑造了中国特色创新生态，成为支撑基础研究发展的不竭动力。要在全社会大力弘扬追求真理、勇攀高峰的科学精神，加强国家科普能力建设，切实推进科教融汇，培育具备科学家潜质、愿意献身科学研究事业的青少年群体。

文章强调，各级党委和政府要把加强基础研究纳入科技工作重要日程，加强统筹协调，加大政策支持力度，推动基础研究实现高质量发展。

资本市场“新期待 新要求 新作为”系列评论

扩大长钱“蓄水池”是A股市场重大工程

●本报评论员

要活跃资本市场，提振投资者信心”对加强投资端改革提出了更加迫切的要求。其中，壮大理性成熟的中长期投资力量是关键环节，也是A股市场的一项重点工程。当前，市场环境呈现新变化，长钱入市面临新挑战，加速筑牢长钱“蓄水池”重在优化源头活水“长流”的制度设计、培育锚定价值“长投”的投资文化、营造利于长钱“长留”的市场生态。

中长期资金是资本市场健康运行的“稳定器”。从国际成熟证券市场来看，中长期资金占比较大的市场总体上具备较强的抗风险能力、较快的自我纠偏能力，对保持市场平稳运行，增强投资者信心发挥着“压舱石”的作用。近年来，A股市场着力构建长钱“愿意来、留得住”

的制度环境，中长期资金入市比例显著提高，在市场的的影响力、话语权越来越大。

但不容否认的是，A股市场仍面临长钱规模不够大、占比不够高，操作“散户化”等问题。今年以来，面对经济恢复预期不稳定、中美利差“割挂”等挑战，A股市场总体呈现震荡走势，权益类产品业绩不佳，长钱发挥增强投资者信心的作用不明显。要落实好“活跃市场，提振信心”的新要求，在加强投资端改革的进程中，必须加速建立健全有利于长钱“长流”“长投”“长留”的体制机制，筑牢“蓄水池”。

优化长钱“长流”的制度设计是发展壮大中长期资金的基础。在一些境外成熟股市，长钱占比较高的主要原因之一是建立了一套资金供给长期稳定的养老金入市制度。我国多层次养老体系正不断完善，可从扩大入市比例和

投资范围、降低企业年金设立门槛、加大税收优惠力度等方面继续加强养老金与资本市场的双向促进。就已经破题的个人养老金制度而言，可在总结试点经验基础上适时推广扩围，并从提高额度上限、丰富投资品种、增强投资者操作便利性等方面加以完善。

培育支持长钱“长投”的市场文化是发展壮大中长期资金的关键。专业投资机构特别是具有中长期属性的机构，应践行长期投资、价值投资理念，着力获取企业长期成长收益而非博弈短期股价波动。当前，应健全保险、基金等机构长周期考核机制，切实改变长钱资金考核短期化的现状；探索实施多样化长期激励约束机制，更好实现资管机构与投资者利益共享风险共担；继续扩大开放，吸引优秀境外专业机构，丰富中长期权益类产品类型。

营造利于长钱“长留”的市场生态是发展壮大中长期资金的重要保障。持续落实“零容忍”要求，从严厉打击财务造假、内幕交易、操纵股价等违法违规行为，维护好公开公平公正的市场秩序；完善行政处罚、民事赔偿、刑事追责体系，加强对投资者合法权益的保护；继续加大退市执行力度，发挥市场优胜劣汰功能；持续提升上市公司质量，健全常态化分红机制，增强回报投资者能力。

问渠那得清如许？为有源头活水来。中长期资金的发展壮大，无疑将更好实现“活跃市场，提振信心”的要求，也将增强A股市场健康运行内在动力。我们相信，不断拓宽资金供给通道、在更大范围践行价值投资理念、持续优化投资环境，将吸引更多中长期资金与A股市场长相伴。

第二届信托业金牛奖 评选启动

●本报记者 石诗语

8月1日，由中国证券报主办的第二届信托业金牛奖评选启动，信托公司即日起可参与报名。

回望过去一年，在新发展格局加快构建的大背景下，信托业阔步奋进转型路。在着力防范化解风险的同时，信托资产规模企稳回升；资产结构、资金信托的投向和运用方式持续优化，信托业务转型取得一定成效。

随着信托业务“三分类”新规的推进与落地，信托业迎来崭新局面。行业加快回归本源，突出差异化竞争力，业务结构发生显著变化。作为一支独特而不可或缺的力量，信托业在金融体系中发挥差异化制度功能，在服务经济社会发展大局中获得自身发展，这也推动信托业金牛奖评选踏上新征程。



上半年国有企业利润总额同比增长5%

财政部31日发布数据显示，上半年，全国国有及国有控股企业主要效益指标同比保持增长，国有经济运行回升向好。数据显示，上半年，国有企业利润总额23779.8亿元，同比增长5%；国有企业营业总收入410188.2亿元，同比增长4.9%；国有企业应交税费29640.4亿元，同比下降3.1%。截至6月末，国有企业资产负债率为64.9%，上升0.4个百分点。图为在山东省青岛市拍摄的渤中19-6凝析气田一期项目中心平台装船作业现场。

新华社图文

本次评选基于《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见》和“两压一降”监管要求，充分研究中国信托市场运行特点，本着公平、公正、公开的原则，通过定量和定性相结合的方式对信托产品进行综合评价，旨在促进信托业高质量发展。

奖项设置方面，第二届信托业金牛奖设置六项大奖，分别为：三年期固定收益类产品金牛奖、一年期固定收益类产品金牛奖、一年期权益类TOF/FOF产品金牛奖、一年期权益类TOF/FOF产品金牛奖、三年期混合类TOF/FOF产品金牛奖、一年期混合类TOF/FOF产品金牛奖。

对参评产品的要求为：2021年12月31日前由信托公司发行的主动管理并自主决策的净值型标准化信托产品，产品规模在1000万元(含)以上，成立并运行至少12个月，向投资者披露净值；在信托资产的财产来源上，要求为集合资金信托；在信托资产的结构上，要求为非结构化产品；在信托资产的功能上，要求为投资类信托；在信托资产的投向，要求为证券投资类信托，即信托资金直接或间接投资于公开市场发行的金融产品，如股票、债券、证券投资基金、期货、金融衍生品等，底层资产不包含非标产品；(下转A03版)

恢复和扩大消费 二十条措施发布



A02 | 财经要闻

上半年可再生能源装机 突破13亿千瓦



A08 | 公司纵横

北京科净源科技股份有限公司 首次公开发行A股股票 并在创业板上市今日网上申购

股票代码: 301372

申购价格: 15.00元/股

申购日期: 2023年8月1日

申购时间: 9:30-15:00

Volga 敦尔佳 哈尔滨敦尔佳科技股份有限公司 首次公开发行股票 今日隆重上市

股票代码: 301371

发行价格: 55.68元/股 发行数量: 4,008万股

浙江荣泰 浙江荣泰电器股份有限公司 首次公开发行股票 今日在上海证券交易所主板 隆重上市

股票代码: 603119

发行价格: 15.32元/股 发行数量: 7,000.00万股